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COPIA 

VERBALE DI SEDUTA N. 8/2025 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DEL 18 DICEMBRE 2025 

********* 

L'anno DUEMILAVENTICINQUE, addì DICIOTTO del mese di DICEMBRE alle ore 

DICIOTTO E MINUTI CINQUE nella sala delle adunanze. 

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal vigente Decreto Legislativo n. 

267 del 18 agosto 2000, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica – prima 

convocazione nelle persone dei signori: 

PRES. ASS.  PRES. ASS.  

SINDACO    

X  BOSSI SERGIO X  MANCA MARIANO 

CONSIGLIERI  X  PANARIELLO ANGELO 

X  MORA MARIA BEATRICE X  MOIA VITTORINO GINO 

X  POLETTI LORENA X  PORCU LUCA 

X  CERUTTI MASSIMO  X BELLONE NICOLETTA 

X  MEDINA MASSIMO X  ZANETTA VALENTINA 

X  

BERTONA MARCO 

EMILIO X  BIONDELLI SONIA 

X  ZANETTA MASSIMO X  

FAGGIANO ROBERTO 

CATALDO 

 X MOROSO MICHELA    

X  LUIGI LATERZA    

 

Sono presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Valsesia Francesco Carlo e Abbate 

Loredana. 

Assiste il Segretario Generale Crescentini Michele. 



Verbale del Consiglio Comunale in data 18 dicembre 2025 

2 

Essendo legale il numero degli intervenuti il signor Luigi Laterza – Presidente del 

Consiglio Comunale – assume la presidenza e dichiara aperta la seduta.  
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Amministrazione Comunale   

di Borgomanero 

Seduta consiliare di giovedì 18 dicembre 2025 alle ore 18:05. 

Presiede Luigi Laterza 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Informo che a norma dell'articolo 19 del Regolamento Comunale per la seduta, per 

il funzionamento del Consiglio Comunale, che la ripresa della seduta di Consiglio 

Comunale è diffusa a mezzo streaming con telecamera sul sito web del Comune in tempo 

reale e dell’esistenza di una telecamera per la trasmissione delle immagini. 

Invito il Segretario Generale a procedere all'appello. 

Appello nominale 

Segretario Generale Crescentini Michele 

Grazie Presidente. 

Bossi Sergio, presente; 

Mora Maria Beatrice, presente; 

Poletti Lorena, presente; 

Cerutti Massimo, presente; 

Medina Massimo, presente; 

Bertona Marco Emilio, presente; 

Zanetta Massimo, presente; 

Moroso Michela, in questo momento è assente; 

Laterza Luigi, presente; 

Manca Mariano, presente; 

Panariello Angelo, presente; 

Moia Vittorino Gino, presente; 

Porcu Luca, presente; 

Bellone Nicoletta, in questo momento è assente; 

Zanetta Valentina, presente; 

Biondelli Sonia, presente; 

Faggiano Roberto Cataldo, presente. 
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Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Segretario. Costatata la presenza del numero legale, alle ore 18:05 dichiaro 

aperta la seduta del Consiglio Comunale.  
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Punto n. 1 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Comunicazioni del Sindaco”. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Procediamo quindi col primo punto all'ordine del giorno. Do la parola al Sindaco. 
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Punto n. 2 – Oggetto: Ratifica della deliberazione di Giunta Comunale n. 154 del 

28/11/2025 ad oggetto: "Variazione al bilancio di previsione 2025-2027 ed alle 

dotazioni di cassa ai sensi dell'art. 175, comma 4 del D.Lgs. 267/2000". 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Passiamo ora alla proposta di delibera numero 2 che ha come oggetto ratifica della 

deliberazione di Giunta Comunale numero 154 del 28/11/2025 ad oggetto variazione al 

bilancio di previsione 2025-2027 ed è ed alle dotazioni di cassa ai sensi dell'articolo 175 

comma 4 del DDL 267 del 2000. Do la parola al Vice Sindaco Zanetta Ignazio. 

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

Signor Presidente, Sindaco e colleghi di Giunta. Consiglieri, chi è presente in sala e 

chi ci segue da casa. Buonasera a tutti. Questa sera, serata dedicata comunque al 

bilancio di previsione 2026-2028. La prima delibera che porto alla vostra attenzione è 

appunto una ratifica di una delibera, una variazione da bilancio fatta dalla Giunta il 28 di 

novembre con il potere del Consiglio che deve essere poi ratificata. Il motivo della 

variazione fatta è che dopo aver chiuso il l'ultima variazione al bilancio che poi abbiamo 

visto, avete visto in Consiglio Comunale alla fine di novembre è arrivata comunicazione da 

parte del Ministero dell'assegnazione del Comune di Borgomanero di un contributo di 

€9.000 e rotti euro per la per i numeri civici è un progetto ancora in coda sul PNNR e 

quindi essendo arrivato comunque alla comunicazione quando ormai l'altra delibera era 

già chiusa, abbiamo dovuto accertarli in variazione in Giunta perché l'impegno e fa sì che 

comunque devono essere affidati entro la fine dell'anno con questi 9000 euro verranno 

utilizzati per la diciamo per il completamento e la revisione di quella che è la banca dati 

Nazionale dei numeri civici in cui Borgomanero è presente per la loro georeferenzazione, 

comunque per un controllo anche rispetto a ciò che è stato ciò che oggi è presente in 

banca dati e che verrà quindi ci sarà la possibilità comunque di ampliarlo, modificarlo o e 

comunque sistemarlo e questo è il motivo principale della variazione che abbiamo dovuto 

prendere come Giunta e quindi sottoponiamo al Consiglio la relativa rettifica. Grazie. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Vice Sindaco. Dichiaro aperta la discussione per il la proposta di delibera 

numero 2. Se non ci sono interventi passerei alla dichiarazione di voto della proposta di 

delibera numero 2. 
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Si dà atto che risulta essere presente in più in aula l’Assessore Elisa Lucia Zanetta. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Passiamo dunque alla votazione della proposta di delibera numero 2 che ha come 

oggetto la ratifica della deliberazione di Giunta numero 154 del 28/11/2025 ad oggetto 

variazione al bilancio di previsione 2025-2027 e alle dotazioni di cassa ai sensi dell'articolo 

175 comma 4 del DL 267 del 2000. Astenuti? Contrari? Favorevoli? Do l'esito della 

votazione: 0 astenuti, 0 contrari e 15 favorevoli. Dobbiamo votare ora l'immediata 

eseguibilità della delibera numero 2. Astenuti? Contrari? Favorevoli? L'esito è: 0 astenuti, 

0 contrari e 15 favorevoli. 
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Punto n. 3 – Oggetto: Approvazione Documento Unico di Programmazione (DUP) 

2026-2028 - Nota di aggiornamento 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Passiamo ora alla proposta di delibera numero 3 che ha come oggetto 

approvazione documento unico di programmazione DUP 2026-2028 nota di 

aggiornamento. Passo la parola al Vice Sindaco Ignazio Zanetta. 

 

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

Grazie. Presidente. Siamo a sottoporre al Consiglio Comunale, appunto, la delibera 

di, la nota di aggiornamento al documento unico di programmazione, documento che è 

stato approvato quest'estate dal Consiglio Comunale che va aggiornato, quindi come 

ormai abbiamo imparato a vedere anche in questi anni che prima dell'approvazione del 

bilancio preventivo si prosegue quindi con la nota di aggiornamento, quindi viene 

aggiornata sia la parte descrittiva, le notizie che possono riguardare l'economia, lo stato di 

fatto e soprattutto vengono aggiornati quelle che possono più che altro magari le sezioni 

operative all'interno dello stesso documento, qualora tra l'approvazione del mese di luglio 

a poi al mese di novembre, quando poi viene rivisto il bilancio in Giunta, ci siano state 

degli aggiustamenti o comunque delle integrazioni agli stessi. Intanto ringrazio come 

sempre la Commissione 1 che si è riunita anche settimana scorsa nell'esaminare 

comunque i documenti che vi sono stati inviati e rispetto al documento unico credo che poi 

se ci saranno elementi significativi i colleghi per quanto di competenza sicuramente 

interverranno dopo di me o potranno comunque essere a disposizione dei Consiglieri per 

degli approfondimenti. Per quanto riguarda una, a mio avviso, una delle una nota 

significativa che mi può riguardare, ma che secondo me rende sicuramente onore, 

diciamo, la nostra cittadina che vorrei e che è inserita, quindi, come nella nota di 

aggiornamento, è il fatto che dopo la l'assegnazione del label, quindi del riconoscimento 

come Urbact Best Practice di ottobre 2024 alla città di Borgomanero che si è fatta capofila 

di un territorio di un progetto che è il contratto di lago in collaborazione con l'ecomuseo del 

Lago d'Orta. Ecco, dopo questa questo riconoscimento importante da parte di un 

programma dell'Unione Europea a seguito anche del festival, così si chiama, no? dove 

tantissime città e comunità europee si trovano ogni anno nell'ambito appunto di questo 

programma che si è tenuto nel mese di aprile di quest'anno in Polonia a cui ha partecipato 

la collega Elisa Zanetta con uno stand tra l'altro dove abbiamo non so un momento in cui è 



Verbale del Consiglio Comunale in data 18 dicembre 2025 

11 

stato riconosciuto ed è stato consegnato a Borgomanero ufficialmente il riconoscimento 

ottenuto. Ricordo che sono 10 le città italiane che lo scorso anno hanno ottenuto questo 

riconoscimento da Milano, Brindisi, Perugia, Borgomanero. Credo che questo sia 

significativo come comunque nel tempo anche sulla progettazione europea ci siamo 

attrezzati per far sì di poter portare anche quelle che sono le eccellenze non solo della 

città, ma di un territorio intero come quello che gravita intorno al contratto appunto di lago. 

In quel momento è il momento in cui si ha la possibilità di confrontarsi e di dialogare con 

altre realtà europee, altre cittadine europee e c'è stato sicuramente un grande 

interessamento di tanti soggetti, di tante città rispetto al nostro al nostro contratto di lago, 

tanto che poi abbiamo deciso di partecipare alla call che sempre il programma Urbact 4 ha 

messo in campo successivamente durante il 2025 per diventare transfer network, quindi 

per creare un network di quindi una come dire, sì un network chiamiamolo così, comunque 

di trasferimento della pratica, quindi una pratica del territorio riconosciuta a livello europeo 

che ha ottenuto che ha che è stata poi nel mese di ottobre, è stata giudicata 

favorevolmente, quindi abbiamo ottenuto anche questo risultato. Quindi Borgomanero sarà 

capofila di un transfer network sul contratto di lago che raggruppa chiaramente noi come 

capofila. Águeda in Portogallo, Ioannina in Grecia, Silla in Spagna. Silla li abbiamo già 

conosciuti per il progetto City to City Exchange e sono stati anche qua con noi, oggi sono 

nostri partner ufficiali anche in questo progetto. Poi abbiamo Kolašin in Montenegro, Tartu 

in Estonia e Edineț in Moldavia e Ternopil in Ucraina. Tra l'altro Ternopil, cittadina che 15 

giorni, tre settimane fa, no, abbiamo magari conosciuto, purtroppo, per fatti tragici legati 

alla guerra in corso tra Ucraina e Russia con il bombardamento che ci sono stati. Il 

progetto ha una durata di 30 mesi, si concluderà nel 2028 a Borgomanero, partirà a 

febbraio, è partito ufficialmente con un incontro online di settimana scorsa in cui ho avuto 

modo di conoscere tutti i partner delle cittadine europee che hanno chiesto di far parte di 

questo Transfer Network che e che quindi con le quali lavoreremo per i prossimi 30 mesi. 

Ci sarà l'avvio ufficiale che si terrà al mese di febbraio a Borgomanero con delegazioni che 

arriveranno appunto da tutte le cittadine partecipanti. Lo terremo credo in Consiglio 

Comunale perché è un momento, non è un momento come abbiamo visto su Spring, no, 

sulla chiusura di Spring, diciamo che quel momento più aperto al pubblico e quant'altro si 

terrà poi a conclusione del progetto nel 2028 credo che sicuramente è una grande è una 

grande sfida perché è un progetto comunque sicuramente più complicato nella sua 

gestione rispetto a un network of town, come abbiamo già comunque potuto gestire. Il 

costo totale del progetto è di €750.000 sono stati inseriti quindi nel bilancio di previsione 
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sia per quanto riguarda l'entrata che le uscite e trasferimenti che faremo ai Comuni. 

Trasferimenti diretti dall'Unione Europea sono, se non mi sbaglio, € 580.000, il resto sono 

valorizzazioni che le città partner mettono per quanto riguarda il personale che nei 30 mesi 

seguirà il progetto, quindi valorizzazione del costo di chi seguirà il progetto. A questo si 

associano che il a livello italiano a Borgomanero sarei riconosciuto poi un contributo di 20-

30.000, scusatemi se sono impreciso, ma il dato poi sicuramente ve lo so dare meglio, che 

a fine progetto ci verrà riconosciuto dallo Stato, comunque dal programma Urbact d'Italia e 

che il Comune poi potrà utilizzare sicuramente per anche per poter gestire altre 

opportunità di progettazioni che nel tempo, mi auguro non possano portarci ad affrontare 

ancora altre nuove sfide. Sicuramente questa è una sfida importante, un riconoscimento 

importante e porteremo davvero, insieme alla collaborazione stretta e tecnica del 

dell'Ecomuseo del Lago d'Orta, insomma porteremo questa nostra esperienza territoriale 

in ambito europeo e credo che sia un riconoscimento per il quale ne vale la pena spendere 

due parole in questa sede e soprattutto mi auguro poi che anche con il prossimo anno di 

potervi coinvolgere anche in quelle che sarà, appunto, il primo step del mese di febbraio 

per poter conoscere anche realtà diverse, opportunità diverse e lavorare poi assieme sul 

proseguo di quelle che sono le attività progettuali previste. E lascio al a voi eventuali 

approfondimenti, domande, se per quanto riguarda eventuali questioni che vorrete 

approfondire all'interno del documento e che posso rispondervi direttamente o che 

possano interessare i colleghi. Grazie. 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula l’Assessore Franco Cerutti. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Vice Sindaco. Prego, consigliere Zanetta. 

Consigliere Comunale Valentina Zanetta 

Buonasera a tutti. Eh, volevo intanto cogliere l'occasione, se era possibile, per 

salutare intanto tutta l'Amministrazione, il Consiglio Comunale qui riunito che si trova a 

pochi giorni da importanti festività e volevo salutare anche chi ci segue da casa. Penso 

valga la pena sì, spendere due parole su questo saluto perché è un momento importante 

quel questo di fine anno, un momento di bilancio, penso, della delle nostre vite personali e 

un momento dove ci si ritrova con le persone che amiamo, quindi un momento dedicato 

alle alla famiglia e alla ricerca della serenità. Ehm, volevo quindi condividere con tutti voi 

un pensiero, un piccolo gesto in realtà che ha una tradizione ormai trentennale. È la luce 
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che arriva da Betlemme, è arrivata a Vienna il 6 di dicembre, come ogni anno, portata a 

Vienna da un aereo speciale, quindi c'è un gruppo scout che si occupa di recuperare la 

luce alla natività e questa carovana di pace si diffonde in tutta Europa, il 13 di dicembre è 

arrivato a Trieste e da Trieste i treni speciali hanno accompagnato i gruppi che sulle linee 

più importanti hanno fatto tappa nelle città, per cui a Borgomanero è arrivata in serata 

andandola a recuperare a Novara in stazione e poi le famiglie si sono ritrovate nella chiesa 

di San Marco. La luce è un è un segno di speranza. è una fiammella delicata e fragile, 

come fragile, insomma, la situazione che stanno vivendo molti molte popolazioni in questo 

momento. Quindi mi sembrava bello e importante, soprattutto perché arriva da Betlemme, 

la Cisgiordania che vive una guerra a bassa intensità ma presente. ehm condividerla. In 

parrocchia la collegiata è presente un punto di diffusione per cui si può andare a prendere 

questa luce e portarla nelle proprie case. Credo sia una tradizione molto molto bella, 

anche perché questa è la settimana, tra l'altro, della luce di Annukà, quindi c'è una 

sovrapposizione di momenti di religioni diverse che attraverso la luce credono nella 

speranza. E quindi niente, questo voleva essere il mio saluto iniziale, dopodiché volevo 

fare alcune richieste sul DUP, in particolare rispetto a alla pagina, intanto legata ai dati 

statistici, per cui fa piacere che Borgomanero superi i 21.000 le 21.000 unità, anche se poi 

il saldo naturale purtroppo negativo, il tasso di natalità è sceso, però comunque si 

mantiene, anzi da 2007 a oggi comunque è cresciuto di un centinaio di unità. MI piaceva 

anche vedere come praticamente, almeno semplificando sui dati, per cui chiedo scusa se 

non sono precisa, però abbiamo un quarto della popolazione over 65 e un quarto di 

popolazione che è tra minori e giovani, adulti che arrivano ai 29 anni sono sempre un 

quarto, quindi poi c'è l'altra metà di Borgomanero che è nella fascia dei degli adulti. 

Questo dato m'ha fatto riflettere perché andando a vedere poi la programmazione rispetto 

al capitolo giovani, mi chiedo se è possibile un intervento più deciso per quel quarto di 

popolazione borgomanerese che credo abbia bisogno di riferimenti. Van benissimo i 

parchi, gli arredi urbani, ho visto che si investe anche su questo, però credo che luoghi di 

condivisione per i giovani siano importanti, quindi mi spiace che non ci sia questa 

sottolineatura nel DUP. È presente l'attenzione alla consulta dei giovani, ma credo che sia 

importante tener conto di quel quarto di Borgomaneresi che meritano dei ritrovi guidati con 

educatori che possano aiutarli a prendere parte attiva alla città e poter ritrovarsi. Questo 

era un po' quello che mi aveva colpito del DUP, quindi mi spiace non aver visto questo 

intervento, ci sono interventi sugli sull'edilizia pubblica, però non la destinazione poi non 

so se è per i giovani, quindi niente. Grazie. 
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Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliera Zanetta. Prego, Consigliera Sonia Biondelli. 

Consigliere Comunale Sonia Biondelli 

Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Io mi sono segnata giusto tre considerazioni 

brevi in merito al DUP e volevo condividerle con voi. Allora, la prima è che nel DUP si 

evidenzia l'intento di supportare le famiglie con servizi scolastici completi. Tuttavia, a mio 

parere, non emerge proprio con chiarezza come queste misure possano rispondere alle 

esigenze delle famiglie più fragili, come quelle monoparentali o con disabilità, questo in 

merito all'istruzione e alle politiche sociali. In merito ai servizi sociali e alle comunità si 

parla di rispondere ai bisogni della comunità tramite consorzio e associazioni. Non è 

chiaro, però, a mio parere, quali strumenti vengano utilizzati per rilevare in modo puntuale 

questi bisogni. E infine ambiente territorio, gli obiettivi ambientali sono, a mio parere, molto 

ampi e condivisibili, l'unica cosa è che non si trovano indicatori misurabili che permettono 

di valutare l'efficacia precisa delle azioni. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliere Biondelli. Prego Consigliere Faggiano. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Grazie. Un saluto a lei, Presidente, al Sindaco, al Segretario Generale, i 

componenti della Giunta, colleghi Consiglieri e chi ci ascolta da casa e al pubblico 

presente. Andrò un po' in ordine sparso. Ha ragione il intanto ha ragione il Vice Sindaco, 

questo è un aggiornamento, non è non è presentazione. Io credo di essere stato assente 

l'altra volta, per cui perdonatemi se farò delle domande che magari sarebbero state più utili 

la scorsa volta, ma comunque ogni volta che si riporta il DUP diventa un'occasione di così 

di analisi, anche perché poi nel frattempo succedono delle cose e ovviamente i fatti, le 

azioni poi comportano delle reazioni delle conseguenze. Allora, sulla parte demografica, 

ha già detto la collega Zanetta, io ho sempre sottolineato questa parte del DUP e 

obiettivamente è un trend e come ho fatto la battuta, credo l'anno scorso, non possiamo 

tacciare non possiamo dare la colpa al Sindaco sul sulla natalità, ovviamente, perdonatemi 

la battuta e è chiaro che noi paghiamo lo scotto a differenza di quella che è diventata per 

abitanti la seconda città della provincia, che è un proprio una questione logistica e noi non 

possiamo essere attrattivi in quel senso da un punto di vista logistico e abbiamo un altro 

tipo di insediamento. È vero anche che però bisogna poi ragionare, come aveva detto 

ultimamente in uno degli ultimi consigli comunali il Vice Sindaco Ignazio Zanetta sul su 
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quello che è poi l'agglomerato, nel senso perché Trecate è Trecate, Borgomanero si porta 

dietro invece una serie di altri comuni ed è questo poi, diciamo, il quello che deve essere il 

punto il punto di riferimento. Ecco, io colgo però l'occasione perché quello che 

eventualmente vorrei sottolineare rispetto all'aspetto demografico, si è parlato dei giovani, 

sui giovani obiettivamente io devo dire che qualcosa si sta muovendo, nel senso che la 

consulta è stata insediata, siamo stati anche invitati, anche se all'ultimo, e purtroppo non 

ho potuto partecipare. La prossima volta magari con un po' più di con un po' più di aggio 

arrivare alla convocazione, si riuscirà a partecipare, ma l'importante è che si faccia, non è 

importante se c'è o non c'è il Consigliere Faggiano, l'importante è che si faccia e 

obiettivamente mi sembra di dire, mi sembra, sto andando a memoria, poi l'Assessore 

sarà più preciso, mi sembra che ci sia una, una posta in aumento sulla sui giovani rispetto 

al rispetto all'anno scorso e rispetto le previsioni del dei DUP precedenti, perciò siamo 

andati in aumento di stanziamento e di questo vi ringrazio, anche perché l'anno scorso mi 

ricordo che uno degli elementi che sottolineai in negativo era proprio che era stata ridotta 

la la posta relativamente ai giovani. Ecco, quello che invece io penso che potrebbe essere 

strategicamente importante, ma per proprio a beneficio della popolazione invece è proprio 

è l'opposto, nel senso incominciare a dare un po' di attenzione a quello che è tutto 

l'aspetto collaterale dell'anzianità e della senilità. Colgo l'occasione con questo intervento 

di ribadire, ad esempio, l'importanza dell'avere una residenza per anziani a Borgomanero, 

nel senso residenza per gli anziani Borgomanero, cioè quando abbiamo la famosa 

variazione che ancora oggi qualcuno a noi a noi che c'eravamo ci contesta poi magari un 

domani avranno lì di qualche loro caro e saranno e si si renderanno conto di cosa vuol 

dire, poi io e lei Sindaco, anche da un punto di vista professionale tocchiamo con mano 

quello che vuol dire il problema della non autosufficienza, abbiamo i dati, sappiamo che tra 

gli over 75 uno su due non è autosufficiente, cioè è un qualcosa che bisogna è un humus 

che bisogna comunque coltivare anche da un punto di vista culturale sulle famiglie, magari 

con degli incontri, appunto per preparare a quello che poi diventa un forte disagio sociale, 

nel senso nel in Svezia, Danimarca e Germania la tutela sulla non autosufficienza è un 

obbligo di legge. E non è che è un obbligo di legge, perché questi si sono svegliati la 

mattina e hanno deciso che tutti si devono fare la tutela su una autosufficienza. è un 

obbligo, diventa un obbligo di legge perché poi crea un contraccolpo sociale. Al netto di 

questo discorso demografico, ho visto le tabelle, sono andato sui confronti del delle tabelle 

del gettito del gettito Tari e anche se abbiamo fatto più volte il tutto il discorso 

relativamente all'aumento delle tariffe e non stiamo qui a riprenderlo e sappiamo che è un 
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piano economico finanziario e che perciò è un ribaltamento, sappiamo tutto quanto, perciò 

qui non c'è colpe o meriti. Ecco, l'unica cosa vedo che, cioè vedo si può tranquillamente 

rilevare che si passa dai € 3.131.000 di accertamenti del 2023 ai € 3.541.000 

dell'accertamento del 2024, previsioni per € 3.600.000, perciò 500.000 euro, €500.000 di 

aumento in 2 anni. Ora, ripeto, le tariffe vengono fatte sulla base del sulla base del piano 

economico finanziario, è chiaro che a fronte di un aumento così importante credo che sia 

utile monitorare il servizio, perché poi alla fine, io tra l'altro, proprio ultimamente mi sono 

trovato ad avere delle segnalazioni, ho sentito il direttore Medio Novarese Ambiente che 

ha agito prontamente per ripristinare lo stato delle cose, per cui ecco, diciamo così, io 

penso che il cittadino può essere anche disposto magari a questo a questo aumento pro 

capite però ecco, teniamo alto il monitoraggio del  servizio. Ancora un paio di cose. Una 

da parte mia è un aspetto formale e poi magari voi riuscite a metterci dentro la sostanza 

nel nelle mia nella in questa mia richiesta, cioè per quanto riguarda la tabella degli 

investimenti e della realizzazione delle opere pubbliche, io vedo che differenza tra lo 

scorso DUP, perciò 25-27 e il 26-28, vedo due interventi che vengono spostati al 28. Due 

interventi importanti perché si si parla dell'ampliamento del cimitero capoluogo e si parla 

della riqualificazione dell'ex carcere, cioè sono interventi che cubano per €500.000 e 

€525.000. Sicuramente c'è la spiegazione spostarli al 2028 da un punto di vista formale mi 

sembra un po' una forzatura, nel senso che poi molto probabilmente cambierà il Sindaco, 

cambierà la Giunta, molto probabilmente non cambierà la composizione che ci sta dietro, 

però le persone inevitabilmente cambieranno, per cui ecco, magari così se era un una 

questione obbligata spostarli o se il perché, il perché è avvenuto questo spostamento. 

Così come vedo in forte aumento per quanto riguarda il la partita del trasferimento da altri 

soggetti, vado a leggere proprio nello specifico, così almeno non ci sono fraintendimenti, 

perciò l'andamento degli introiti relativi ai proventi da permessi di costruire proventi e una 

monetizzazione standard urbanistici e da indennità pecuniarie paesaggistiche articolo 167 

del decreto legislativo 42/2024. Qui la richiesta è di la richiesta di chiarimento è a fronte di 

un previsionale che stava sempre intorno ai € 350.000 per il 2025, di 350.000 di entrate 

con permessi, perciò totale, diciamo, di € 431.000 per il 2025 abbiamo qua invece una 

previsione di € 731.000 e di € 851.000 sul 2026. Ecco, era per capire se questo è in forte 

aumento perché ci sono state delle particolari concessioni a beneficio, appunto, di un 

chiarimento. Poi e chiudo e vado a chiudere. Per quanto riguarda la fine del documento, 

perciò immobili del patrimonio comunale suscettibili di alienazione, valorizzazione. Ho due 

segnalazioni, una e sicuramente l'assessore competente saprà rassicurarmi. Per quanto 
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riguarda la scuola primaria di Vergano, io vedo che l'obiettivo è qua, un'attribuzione per 

rifunzionalizzazione all'immobile mediante bando per la locazione, siccome io posso 

essere magari ignorante in merito, voglio capire se si intende che lo vogliamo locare a 

privati e se sì, se c'è già un'idea e per cosa. E poi ultime tre pillole che ho letto nel 

documento per cui chiedo eventualmente un chiarimento, è il cinema moderno che prima, 

tra l'altro era nella tabella di questi immobili suscettibili di alienazione e valorizzazione. 

oggi è sparito e nel senso ci sarà sicuramente un motivo, volevo chiedere perché? Su via 

Ghiglione e quella parte lì del sottopassaggio, quali sono i quali sono gli aggiornamenti e 

in ultimo però, cosa che particolarmente mi interessa di più, anche perché è stato oggetto 

di discussione piuttosto diciamo così accesa durante un Consiglio Comunale è il 

palazzetto dello sport, perché non trovo nulla nel documento nel DUP. rispetto al 

palazzetto dello sport, vedo ancora €400.000 per l'ammodernamento di quello esistente, 

perciò ecco capire eh che cosa ne vogliamo fare. Grazie.  

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula il Consigliere Nicoletta Bellone, 

pertanto 16 sono i presenti. 

 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie, Consigliere. Prego, Assessore Valsesia.  

Assessore Comunale Francesco Carlo Valsesia 

Grazie. Buonasera a tutti i presenti. Prendo la parola facendo mie gli spunti dei 

consiglieri Faggiano e Zanetta in relazione al mondo dei giovani. Come detto più volte 

anche in questa sede, gli spazi sono importanti e ci stiamo comunque attivando per 

trovare delle soluzioni e quest'anno, diciamo così, quando si è trovata la consulta sono i 

ragazzi che devono essere propositivi, no? e lavoreranno su un progetto che è quello di 

identificare degli spazi in Città e indicare cosa fare all'interno di quegli spazi e come 

strutturarli, questo è un pochino il progetto principale su cui lavorerà la consulta. Diceva il 

Consigliere Faggiano, dell'aumento di risorse in relazione alla cura del mondo giovanile, 

no? e lì parliamo sempre di consulta, ma non solo. Noi abbiamo ricevuto, abbiamo 

partecipato al bando Piemonte Giovani e abbiamo ricevuto € 50.000 di contributo dalla 

Regione che verranno utilizzati proprio a favore del mondo giovanile. Il progetto ha 

coinvolto numerosissime realtà a partire dalle scuole, dalle associazioni che lavorano con i 

giovani e avrà nello specifico tre aree di azione. Aree di azione individuate anche da quelle 

che è stata che è stato il primo step della consulta giovanile di quest'anno, no? l'intervento 
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nelle scuole per cercare di capire quali sono i desiderata dei ragazzi. Quindi le tre 

redazioni saranno quelle dedicate al lavoro e alla formazione che è stato uno dei temi più 

gettonati, se non il più gettonato durante gli incontri con i ragazzi delle scuole. 

Naturalmente un occhio alla partecipazione civile, quindi dei progetti volti ad avvicinare i 

ragazzi al mondo dell'associazionismo e poi l'ultimo legato allo sport, visto il numero di 

ragazzi che frequentano le associazioni sportive anche in continuità col progetto Comunità 

Europea dello Sport duemila… 2026. Insomma, questo è un po' il quadro di quello che 

sarà il futuro prossimo all'interno della Consulta delle politiche giovanili. Grazie. 

Si dà atto che alle ore 18:35 il Consigliere Sonia Biondelli abbandona l’aula, 

pertanto 15 sono i presenti. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Assessore Valsesia. Prego Assessore Zanetta Elisa.  

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Allora, provo a rispondere. Spero di aver preso appunti correttamente, 

eventualmente fatemi dei cenni. Buonasera a tutti. Allora, in primo luogo, vabbè, in merito 

alla richiesta della Consigliera Biondelli, che però penso sia uscita per quanto riguarda la 

parte, diciamo, strategica ambientale e la necessità di prevedere degli indicatori misurabili, 

ho preso nota perché in effetti c'è la possibilità di dare riscontro a con degli indicatori 

misurabili alle politiche che abbiamo in corso sul sulle tematiche ambientali. Faccio 

banalmente un indicatore di esempio, la percentuale di raccolta differenziata è un 

indicatore che ci può aiutare per capire se le politiche che mettiamo in campo funzionano 

o meno. Quindi prendo atto della richiesta in questo momento non ci sono nel DUP, ma 

credo che possa essere poi magari un argomento, diciamo, di aggiornamento comunque a 

latere del DUP, un documento che possa essere predisposto. Per quanto riguarda invece 

la questione diciamo oneri di urbanizzazione, sì, nel senso che ci sono, si stanno avviando 

delle trasformazioni che hanno, diciamo, una è quella che vedremo anche dopo nel punto 

successivo, quindi sono trasformazioni grandi per diciamo il trend che era sempre stato 

negli ultimi anni, quello dell'edilizia borgomanerese e quindi in questo momento storico, 

anche mediante l'applicazione di strumenti come la variante che vedremo dopo, che deriva 

a sua volta da una variante in cui abbiamo siamo andati ad operare nei piani direttori, sui 

piani direttori, so che in commissione urbanistica è stata portata all'attenzione della 

commissione un'altra variante che sarà prossima di prossima approvazione sempre che 
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agisce sui piani direttori che sono aree di grande dimensione di nuovo impianto 

residenziale all'interno del nostro piano regolatore che in questi anni di vigenza del nuovo 

piano, ormai siamo quasi a 15, non erano mai partite in questo momento, grazie anche, 

diciamo, a questa attenzione di tutto il Consiglio a portare anche strumenti che facilitino le 

attuazioni di queste trasformazioni stanno partendo. Quindi su questo devo ringraziare in 

primo luogo i miei uffici che sono sempre un po' bistrattati, quelli dell'urbanistica, diciamoci 

la verità, però è una materia complessa e sarà sempre perché io sono affezionata, lo 

sapete, per deformazione professionale, ma credo che sia veramente una delle basi dei 

motori dei Comuni, perché da lì derivano tante cose, lavoro, oneri per i Comuni, residenti 

nuovi, perché se si costruiscono nuove case arrivano anche i residenti, quindi questo sì. 

Per quanto riguarda invece la parte di opere pubbliche, mi sono segnata allora la 

questione del parto dall'ultima che è la questione del palazzetto, ne abbiamo discusso 

anche nella nota di aggiornamento esatto con la variazione che della volta precedente, 

nella precedente seduta, abbiamo inserito all'interno dell'anno 2025, quindi in corso 

perché là stiamo affidando proprio con le ultimi atti di fine anno, quello che ho detto 

appunto anche nel precedente Consiglio, la l'affidamento di una progettazione a un team 

qualificato gestito da un professore del Politecnico per la definizione di una fattibilità 

tecnico-economica reale dopo la partecipazione al bando sport e periferie che comunque 

era un bando, quindi c'erano delle indicazioni generali, ma adesso abbiamo necessità di 

scendere nel dettaglio per avere un quadro economico reale con basato sulle esigenze 

che questo team del Politecnico avendo appunto come focus proprio nella ricerca 

l'impiantistica sportiva ci aiuteranno a creare nel 2026, quindi l'anno, diciamo, lo stiamo 

affidando adesso l'incarico, quindi non lo trovate nel DUP 26/ 28, ma è all'interno proprio 

già nel 2025, quindi ne abbiamo discusso il precedente Consiglio. Sono operativi, saranno 

qua lunedì da noi, lavoreranno nei primi mesi dell'anno, sia per la fattibilità tecnico-

economica, ma anche per la le valutazioni in merito alla possibilità di avviare un 

partenariato pubblico privato, che era uno dei temi anche che era stato sollevato all'interno 

dell'interrogazione o mozione, adesso non ricordo l'atto che era stato portato all'attenzione 

del Consiglio da dal Consigliere Faggiano, quindi. Ah, Vergano, altro tema 

importantissimo. Vergano in questo momento è destinata a scuola pubblica, abbiamo fatto 

l'open day sabato, c'era tanta gente, siamo molto contenti, speriamo che le persone 

presenti con coraggio, perché io capisco che è difficile, perché ovviamente è una scuola 

che è chiusa da tanti anni, la scuola è finita, è molto bella, forse dopo i lavori fatti è la più 

bella che abbiamo a disposizione negli spazi, la più nuova di sicuro, c'erano tanti genitori, 
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ringrazio anche l'Istituto Comprensivo che è qua rappresentato anche nella doppia veste 

dal professor Zanetta che se eventualmente vorrà intervenire. Quindi ad oggi la scuola di 

Vergano è una scuola pubblica, i genitori potranno iscriversi a partire da gennaio e 

abbiamo cercato di dare loro il più possibile servizi che possano permettere di fare questa 

di avere questo coraggio, anche perché capisco che di iscriversi in una scuola che è 

chiusa da molto tempo. Quindi spero che ci siano anche persone collegate proprio perché 

che possano senti, cioè capire che in questo momento stiamo lavorando molto anche con 

l'Istituto Comprensivo, con il dirigente, con il team dei professori anche per creare delle 

condizioni per questo per questa nuova scuola che possano essere anche appetibili e 

diciamo incentivanti all'iscrizione, quindi una serie di servizi anche, diciamo, calibrati ad 

hoc su Vergano. Ovviamente è all'interno del piano delle alienazioni, poi non so se il 

collega Zanetta vuole intervenire ovviamente come patrimonio perché lo abbiamo sempre 

lasciato anche all'interno di quello strumento, nel caso in cui per esempio banalmente 

arrivi un non parta la scuola pubblica, ma arrivi un'offerta da una scuola privata, per 

esempio, o paritaria e quindi in questo momento è comunque inserito all'interno del piano 

delle alienazioni più per tutela sicurezza che altro. Mi sono segnata a queste cose, però 

forse, ah il cinema moderno non credo sia mai stato nel piano delle alienazioni. No, perché 

penso che nell'atto di donazione nella donazione della famiglia fosse ah come vale. No, 

cioè nel senso non è alienabile, scusate, non è alienabile, sul piano sul cinema moderno io 

certo ovviamente è stato donato per finalità culturali e quindi noi così dobbiamo rispettare. 

In questo momento il cinema moderno ne abbiamo tantissime cose su cui lavorare, il 

cinema moderno è un grandissimo intervento, abbiamo fatto qualche diciamo abbiamo 

fatto qualche sopralluogo, l'abbiamo utilizzato in modo un po' a spot per comunque tenere 

viva l'attenzione sull'immobile, però io cioè l'impegno di tutti noi è quello sempre 

ovviamente un immobile così ha necessità di essere all'interno di un bando o comunque di 

un progetto con dei finanziamenti ulteriori che non possono essere solo quelli comunali. 

Abbiamo in questo momento non abbiamo a disposizione strumenti tali per poter investire 

su quell'immobile che ovviamente rimane uno delle priorità, ma bisogna trovare gli 

strumenti giusti. Come per esempio per la Tarditi, siamo riusciti e siamo in attesa di un 

responso, di un bando importante che speriamo esca a breve, che era il piano Nazionale 

sulle aree dismesse, un bando della Presidenza del Consiglio dei Ministri con un focus 

specifico sull'archeologia industriale, quindi perfetto perché per noi la Tarditi è vincolata 

come bene archeologico industriale, quindi quando escono questi bandi che finanziano 

anche cifre rilevanti perché il piano Nazionale aree dismesse abbiamo partecipato noi ma 



Verbale del Consiglio Comunale in data 18 dicembre 2025 

21 

anche credo anche città molto più grandi finanziava finanzia vedremo cosa succederà 

10.000.000 di euro. Quindi serve uno strumento di questo genere che in questo momento 

PNRR sta scemando, quindi quei bandi sono ormai terminati, bisognerà capire le 

programmazioni nuove e quant'altro, quindi rimane ovviamente nel cuore, ma bisogna 

trovare come ho detto lo strumento giusto. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Assessore Elisa Zanetta. Prego Consigliere Zanetta 

Consigliere Comunale Massimo Zanetta 

Grazie. Buonasera a tutti. Allora, intervengo anch'io un attimo sulla scuola di 

Vergano. La destinazione, sì, è destinazione scuola pubblica. L'anno scorso avevamo già 

fatto una giornata di apertura, ma i lavori erano appena terminati e la scuola si presentava 

vuota, quindi non era stato facile anche convincere le famiglie. Quest'anno abbiamo avuto 

un anno di tempo, abbiamo lavorato, anzi hanno lavorato soprattutto tantissimo alcuni 

colleghi, allestendo anche delle aule apposta, quindi abbiamo potuto presentare anche 

una scuola che finalmente avesse un volto. E perciò adesso la speranza è che da qui a, 

da qui a metà febbraio ovviamente le famiglie che c'erano erano effettivamente tante, non 

me ne aspettavo così tante, e quindi la speranza è che questo sforzo non sia stato vano e 

niente, incrociamo le dita, non resta che fare altro perché l'intenzione chiaramente è quella 

di mantenerla una scuola pubblica e di dare anche alla frazione la possibilità di avere oltre 

alla scuola dell'infanzia anche una scuola primaria, visto che si farebbero da traino una 

con l'altra. Grazie.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliere Zanetta. Se non ci sono altri interventi, dichiarazione di voto 

Consigliere Faggiano? Prego. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

  Sì, allora, intanto voglio ringraziare sia l'Assessore Valsesia che l'Assessore 

Zanetta, perché hanno colto nel mio intervento una un'attenzione propositiva e non e non 

polemica e hanno risposto in modo molto sereno e li ringrazio di questo perché un po' tutti, 

magari io per primo, magari negli ultimi Consigli abbiamo un po' un po' esagerato e 

torniamo invece a essere sereni per il bene della Città. Grazie Assessore Valsesia perché 

mi ricordavo che c'era appunto questo aspetto di incremento sulle sul sugli stanziamenti 

per i giovani e mi sembra mi sembra un'ottima idea quella di andare a fare identificare a 
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loro gli spazi e poi anche la destinazione di questi spazi, proprio perché quando lei sa poi 

penso che mi sia riconosciuto da tutto il Consiglio perché è agli atti, voglio dire, sono 

sempre stato tra i tra i promotori e tra le persone che caldeggiavano l'insediamento della 

consulta, era proprio anche l'idea era proprio anche quella della cinghia di trasmissione. Io 

ho sempre fatto questo esempio, no? Cinga di trasmissione, Consiglio Comunale dei 

ragazzi, consulta e poi questi banchi, no? proprio come allenamento anche di quella che 

poi è l'attività istituzionale. Perciò mi sembra un'ottima idea questa modalità di lavoro. Così 

come ringrazio l'Assessore Elisa Zanetta perché mi sento abbastanza rassicurato dal dalle 

sue parole relativamente al palazzetto, perché io glielo dico glielo dico chiaro e tondo, 

quando io ho lavorato la mozione, a parte che la mozione ce l'avevo già pronta, poi il 

diavolo fa, voglio dire veramente in questo caso aveva fatto pentole e coperchi perché 

quasi contestualmente io presento la mozione, voi fate la conferenza stampa, cioè 

sembrava quasi organizzato, ma assolutamente non era non era organizzato ovviamente. 

E quando io avevo visto quella partecipazione al bando, son sincero, cioè ho detto vabbè 

mi sembra un po' specchietto per le allodole perché i soldi sono tanti, ma tanti ce ne 

bisogna, bisogna mettercene, perciò parliamoci chiaro e tondo, c'era forse il 70% poi 

andava finanziato anche qualcosa in più forse e voleva dire fare mutui, fare debito, perché 

per fare quel bando lì bisognava fare un progetto che era un progetto monster. Ok. Perciò 

il fatto che lei mi dica comunque noi vogliamo, vogliamo continuare su quella strada lì, io 

mi sento mi sento rasserenato, perciò la ringrazio anche perché poi noi dobbiamo provare 

anche a cavalcare l'onda, l'onda locale delle di quelli che sono gli aspetti positivi, non 

voglio usare termini inglesi altrimenti ce ne sarebbe uno molto semplice da usare, però gli 

esempi positivi noi su Borgomanero, relativamente al basket oggi abbiamo un ragazzo che 

alle ribalta delle cronache nazionali perché sta facendo delle cose strepitose, è già in 

nazionale, probabilmente va a giocare nella Virtus Bologna che è la seconda Città, io dico 

seconda, però a Bologna m'ammazzano se sentono seconda, che è, diciamo, è tra le 

squadre nazionali assolutamente più forti e perciò questo diventa un esempio e l'esempio 

dello sport è quello che tiene i ragazzi lontani da dalle brutte distrazioni. Così come sono 

contento e facciamo il tifo tutti a questo punto per la scuola di Vergano, per cui 

incentiviamo le  persone e diciamo che insieme a quello alla definizione di un atto di 

coraggio e chiediamolo anche alle famiglie come un atto di investimento, l'investimento 

che cos'è? è quell'operazione che poi ti fa trarre del beneficio, per cui io provo ad investire 

su questa scuola nuova portando a casa un beneficio che è quello banalmente magari 

relativo a dei locali più accoglienti e anche a delle efficienze proprio anche tecnologiche, io 
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non ci sono ancora stato. Se poi avrà piacere ad accompagnarmi ci verrò ci verrò 

volentieri a vederla. Perciò chiudo anche perché sono arrivato ai 5 minuti, altrimenti il 

Presidente Laterza mi toglie la parola e sono soddisfatto del delle risposte ricevute. 

Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliere Fagiano. Siamo un clima natalizio perciò siamo tutti più buoni. 

Se non ci sono interventi passerei alle dichiarazioni di voto. Dichiarazione di voto? 

Consigliere Comunale Valentina Zanetta 

Scusate. Il collega Faggiano aveva richiesto un chiarimento rispetto alla 

pianificazione della viabilità Meda via Ghiglione rispetto a alle progettazioni che sono state 

presentate e era nel DUP, quindi un lavoro previsto per l'anno prossimo. Io volevo soltanto 

capire se come questa primavera si avrà un incontro ancora con la comunità per 

presentare il piano a questo punto credo definitivo del progetto. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliera Zanetta. Prego, signor Sindaco. 

Sindaco Sergio Bossi 

Grazie signor Presidente. Buonasera a tutti. No, io credo, Consigliere Zanetta, che 

non ci saranno altri incontri, nel senso che abbiamo fatto un incontro qua, abbiamo 

raccolto tutte le osservazioni che i cittadini presenti hanno fatto, è stata condivisa 

ulteriormente da un paio di rappresentanti che sono venuti e quello che posso dire e lo 

voglio aggiungere e ringrazio per l'occasione che avevo chiesto a Ferrovie nel nome 

dell'ingegner Dario Pellegrino una richiesta di avere altri € 500.000 di come fondi per poter 

integrare il progetto e inserire già la rotatoria tra l'incrocio, appunto, della via Selvetta e la 

via Ghiglione e proprio ieri è arrivata risposta che con parere favorevole di altri € 500.000, 

quindi abbiamo tutti i soldi che servono per poter fare il progetto con tanto di pista ciclabile, 

come era stato detto, con i residenti e con adeguate distanze, tutte queste cose, quindi 

insomma condiviso e quindi questa cosa mi piace. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie, signor Sindaco. Passerei alla dichiarazione di voto. Prego, Consigliere 

Faggiano. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 
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Sì, ecco, solo per non passare schizofrenico, ovviamente, nonostante la mia 

soddisfazione relativamente alle risposte ricevute è ovvio che essendo io in minoranza, il 

voto rispetto al documento unico di programmazione sarà negativo ecco. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliere Faggiano. Passiamo dunque alla votazione della proposta di 

delibera numero 3, approvazione documento unico di programmazione DUP 2026-2028 

note di aggiornamento. Astenuti? Contrari? Favorevoli? L'esito della votazione: 0 astenuti, 

3 contrari (Bellone Nicoletta, Zanetta Valentina, Faggiano Roberto Cataldo) e 12 

favorevoli. Passiamo alla immediata eseguibilità della proposta delibera numero 3. 

Astenuti? Contrari? Favorevoli? L'esito della votazione è: 0 astenuti, 0 contrari e 15 

favorevoli. 
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Punto n. 4 – Oggetto: Approvazione del Bilancio di Previsione per gli esercizi 2026 - 

2028. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Passiamo alla proposta di delibera numero 4 che ha come oggetto l'approvazione 

del bilancio di previsione per gli esercizi 2026-2028. Prego, signor Vice Sindaco Zanetta 

Ignazio. 

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

Grazie Presidente. E solitamente la discussione tra bilancio e DUP chiedevamo di 

farla assieme quest'anno, vabbè, abbiamo colpa mia, non ne ho parlato prima, non sto 

dicendo che è colpa di qualcuno se non mia o non ne abbiamo comunque parlato, ma 

semplicemente perché il DUP racconta, come abbiamo visto nella discussione che 

abbiamo fatto, tutta la programmazione e nell'entrata poi nel merito di ogni singolo 

passaggio, il bilancio di previsione raggruppa tutti i numeri che sono considerevoli che 

riguardano la programmazione che abbiamo appena distinto. Però in termini di bilancio di 

previsione, vabbè, qualche informazione va sicuramente data al di là chiaramente delle 

innumerevoli tabelle allegate che vedete che vanno comunque a destinare quelle risorse 

che entrano di parte corrente o in conto capitale all'interno del nostro bilancio nei vari 

programmi, nei vari settori, aree per chiaramente far sì che l'attività amministrativa del 

Comune possa proseguire affrontando chiaramente quelle che sono tutte le sfide che ogni 

anno ci porta ad affrontare e in questo senso mi riferisco da una parte chiaramente al 

continuo e costante aumento del dei costi. L'abbiamo visto anche solo nei nuovi appalti 

per la gestione dei servizi a domande individuali, scolastici e quant'altro, giustamente si 

adegua tutto, è giusto che si adegui, si adeguano i contratti, si adeguano i costi, 

aumentano i costi e chiaramente il bilancio ne deve tenere in considerazione. Tenere in 

considerazione, considerando che l'IMU è stabile, nel senso che l'IMU è basata, non ha un 

adeguamento Istat annuale che può portare maggiore incassi, abbiamo e notiamo un 

incremento di quello che è l'addizionale IRPEF, anche se chiaramente poi nel formulare il 

bilancio di previsione fatto con, rispettando tutti i principi contabili che sono a da seguire e 

noi lo facciamo da sempre in termini veramente puntuali e precisi, e quindi la prudenza, 

no, è uno sicuramente dei principi che più ci ha ispirato fino ad oggi nel comporre il nostro 

bilancio di previsione. Ma il fatto che aumenti l'addizionale IRPEF da un certo punto di 

vista è un bene per il bilancio, ma è anche significativo del fatto che c'è un monte reddito 

dietro che sta incrementando perché l'addizionale è in percentuale sui redditi che vengono 
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che vengono percepiti e che quindi sui quali poi vengono pagate le imposte. È un bilancio 

che quest'anno abbiamo cercato di e immaginare già nella sua quasi completezza di 

entrate, perché ormai alcune delle entrate stabili anche da parte del, diciamo, del Ministero 

degli Interni, comunque dello Stato, i trasferimenti che da lì arrivano possono essere 

stimate quasi, dico quasi perché poi durante la discussione della legge di bilancio ci può 

sempre scappare l'emendamento che può anche andare a cambiare le carte in tavola, ma 

fondamentalmente di questo ne tiene conto, per cui abbiamo già una visione completa di 

quelle che saranno sicuramente le necessità in termini di costi, più o meno le necessità in 

termini di entrate previste e un orizzonte che vede il 2026 un anno vabbè io lo dico difficile, 

ma perché lo è sempre, nel senso che poi sarebbe per noi molto più motivo anche di 

soddisfazione poter avere a disposizione risorse, parliamo di parte corrente, non solo in 

conto capitale, da poter investire su tanti programmi, anche molti dei quali sono entrati in 

emerito della discussione di prima, i consiglieri all'interno del DUP. Però chiaramente 

dobbiamo fare i conti con i conti del bilancio e se voi vedete, avete visto la nota integrativa, 

avete preso visione anche, non so, il parere dei revisori, noterete che nel 2026 e nelle 

poste successive avremo comunque fondi vincolati per l'adeguamento contrattuale dei 

dipendenti che è doveroso, ma cubano € 230.000 all'anno e certo, abbiamo 100 rotti 

dipendenti, quindi non è che stiamo parlando di poche persone, però tutti insieme un 

adeguamento contrattuale che incrementerà ancora perché il nuovo contratto forse 

finalmente l'hanno sottoscritto e dovrebbe entrare in vigore… il nuovo contratto che poi è 

poi il 22/24, vabbè, ma sono già al lavoro sul 25/27, anche lì se è previsto un 

adeguamento contrattuale, perché l'obiettivo che si è percepito che era giusto e doveroso 

è rendere appetibile anche apprezzabile il fatto di lavorare per un Ente Locale. Enti Locali 

non è solo un Comune, c'abbiamo, insomma, il contratto riguarda anche altre comparti, le 

Province, la Regione che scontano comunque una percentuale a parità del Ministero 

comunque di ciò che è statale veramente un gap differente a parità di qualifiche che fanno 

sì che molti dei dipendenti della Pubblica Amministrazione, Enti Locali transiti o sia 

transitata più verso agenzie Statali piuttosto che Ministeri o con tutto il comparto della 

giustizia che hanno che hanno raggiunto giustamente anche adeguati stipendi perché oggi 

anche su questo bisogna fare il conto. Quindi questo adeguamento da un certo punto di 

vista doveroso, come sempre difficile, no, da far rientrare nelle varie programmazioni, ma 

insomma è anche un, come dire, un segnale che fa sì che la Pubblica Amministrazione, 

comparto Enti Locali si stia adeguando piano piano per essere anche appetibile per i nostri 

giovani per entrare nella PA locale e per poter investirci crescita, formazione e quant'altro. 
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Aspettiamo di sapere se, come è richiesto dai più anche dalle varie associazioni, cioè 

questi incrementi possono trovare poi copertura in qualche modo anche a livello 

nazionale, perché tante volte è facile declinare il fatto che si dia se aumentino i contratti si 

dia la possibilità di aumentare i fondi per i dipendenti degli Enti Locali, ma poi le risorse via 

oggi in legge di bilancio, abbiamo delle prime indicazioni, vedremo come uscirà anche 

sull'incremento del fondo accessorio, che è il fondo dove vengono pagati tutte le varie 

indennità di che riguardano i dipendenti, compreso poi per quanto ne rimane anche i premi 

di produzione piuttosto che non e le P.O., insomma viene riconosciuto tutto. Ecco, questo 

possibile incremento possa trovare un giusto e doveroso, a mio avviso, riconoscimento 

statale a supporto dei comuni che hanno tutta la volontà e la volta di poter lo incrementare, 

ma scontano poi col fatto che le risorse sono come sempre difficili. È un bilancio che tiene 

in considerazione il nostro indebitamento, va bene, siamo quasi arrivati a una fine di un 

percorso, quasi siamo quasi arrivati alla fine di un percorso, insomma, ne abbiamo parlato 

tante volte, no, anche con i Consiglieri di minoranza, abbiamo affrontato anche nelle 

passate amministrazioni decisioni anche difficili, no, da portare avanti. Oggi ci attesteremo 

intorno ai 2.500.000 a fine 2027, quindi da 27.000.000, credo che abbiamo fatto un grande 

lavoro ideologico che è quello il lavoro che ci ha permesso di supportare tutti gli aumenti 

che di anno in anno il Comune ha dovuto assorbire all'interno dei suoi conti perché 

chiaramente non rimborsando interessi, non rimborsando debito, abbiamo potuto pagare 

assorbire l'aumento dei servizi, aumentare i servizi, assorbire l'aumento del personale, 

nonostante la diminuzione del personale, perché ricordo che il personale oggi ha circa 15 

persone in meno di una decina d'anni fa o poco meno e costa di più, cioè in termini in 

termini operativi abbiamo dovuto anche lì rinunciare a 15 persone a rinunciare anche a dei 

servizi perché comunque la possibilità di copertura economica non c'era. Il 2026 è l'anno 

in cui poniamo fine all'ultima obbligazione, quell'obbligazione che avevamo trasformato a 

tasso fisso a suo tempo, credendo e l'abbiamo sicuramente fatto una grossa eh? c'è una 

festa sull'obbligazione. Sì. Abbiamo preso una decisione, l'abbiamo condivisa nel suo 

tempo e ci ha portato e quindi l'interesse fisso perché avevamo questa è stata vincente 

perché poi da lì in poi gli interessi sono comunque saliti e ne avremmo pagato molto molto 

di più sottraendo altre risorse, ma non è stato così, finisce. Eh? doppio doppio. Lì va a 

finire, finisce i primi mesi di quest'anno e quindi andremo a liberare risorse importanti che 

sono già state assorbite comunque da tutti gli aumenti contrattuali, dagli aumenti di 

servizio, però è significativo come davvero andando via anche l'ultimo grosso pezzo, 

quello più caro, quello che in diciamo in termini di uscita economica era quella che 
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incubava di più all'interno del bilancio del Comune, rimane un indebitamento di 2.500.000 

a fine anno prossimo per dire, ma è spalmato per altri 20 anni, per altri 15 anni. Quindi la 

quota che poi andremo comunque a riversare di interessi è relativamente su più che 

sopportabile, anche se ogni tanto no, lascio sempre aperta la possibilità di continuare con 

estinzioni mirate di mutui per liberare risorse di parte corrente, scelta che quest'anno non 

abbiamo voluto comunque portare avanti perché stiamo cercando di mantenere buona 

parte anche di quello che è stato l'avanzo di quest'anno che non abbiamo impiegato quello 

che sarà l'avanzo per affrontare nuove sfide che sicuramente anche il 2026 e il 2027 poi 

dopo arriveranno su Borgomanero. Quindi la parte della sostenibilità c'è. Quindi è un 

bilancio che tiene conto di tutte queste considerazioni, è un bilancio che è chiaramente in 

pareggio, è un bilancio che monitoreremo, è un bilancio che noi approviamo il, oggi è il 18 

di dicembre, un bilancio che è stato approvato dalla Giunta il 15 di novembre 14 come il 

documento unico di programmazione, la nota di aggiornamento, ma per essere approvato 

quel giorno lì vuol dire che è stato predisposto, magari è finita la predisposizione la 

settimana prima. E quindi dal 14, dal 10 di novembre al 18 di dicembre anche alcune cose, 

magari un domani potevano dover trovare posto all'interno di una previsione, motivo per il 

quale, come sempre detto, se sarà il caso e lo sarà probabilmente nel corso dell'anno 

proseguiremo con quelle variazioni perché una previsione è una previsione e le variazioni 

servono per mantenere in linea le previsioni, per inserire magari finanziamenti che ci 

vengono concessi, come grosso finanziamento sulla forestazione urbana, no? Non ne 

abbiamo parlato forse, eh. Ah, fa presente la collega Elisa Zanetta che nel corso dello 

scorso Consiglio Comunale si era parlato che eravamo in attesa di ricevere informazioni 

circa il finanziamento sulla il progetto di forestazione urbana presentato in Regione, 

progetto che settimana questa ci è stato comunicato di essere stato finanziato per un 

importo di €1.800.000, colleghiamo quello, lo colleghiamo comunque alla SUA e quindi 

alle ciclabili che anche quelle hanno tenuto via libera da parte di Regione e quindi anche 

queste risorse sono inserite all'interno di questo bilancio di previsione perché ci sono, 

sono certe arriveranno e anche lì sono 2.500.000 per la realizzazione di questo ambizioso 

progetto. Poi si legherà chiaramente a tutte le altre cose che stiamo portando avanti 

nell'ambito di queste possibilità di finanziamento utilizzando quelle risorse che sono 

dedicate a questi tipi di finanziamento, perché poi, come giustamente ricordava 

l'Assessore Zanetta è quando vorremmo cercare di sistemare il cinema moderno piuttosto 

che altre realtà che abbiamo sul territorio, dobbiamo ricorrere a bandi specifici a quello 

finalizzato e non lì. Però ci arriveremo, abbiamo sicuramente un'ottima squadra, e tutto 
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questo è contenuto in questi numeri che sono tanti, che sono importanti, però che 

riguardano la nostra Città, i lavori in corso, i nostri dipendenti, i servizi che andiamo a 

rendere ai cittadini che possono sempre essere migliorati. Oggi assorbiamo comunque un 

costo importante di rinnovo, ma che per qualche anno, almeno tre, sarà stabile e quando 

avremo, come dire, preso bene le misure di quello che sono gli effettivi trasferimenti 

statali, le possibilità che avremo anche gli ulteriori risparmi, andiamo a sicuramente a 

migliorarne la previsione. Faccio l'ultima considerazione. Sono sempre alla ricerca di dove 

andare a recuperare delle risorse, perché non finiamo mai non solo di cercare di 

razionalizzarle e di spenderle bene, ma anche di capire dove si può risparmiare qualche 

cosa. Oggi siamo in abbiamo grazie a un accordo che abbiamo fatto tra l'altro con una 

come si posso benissimo dire tramite ANCI Piemonte una ditta tra l'altro di Borgomanero 

con questa convenzione presentata anche durante l'Assemblea regionale 

dell'associazione e abbiamo fatto una verifica sui contatori dell'Enel. Faccio solo 

banalmente una un esempio, Contatore dell'Enel, ma non sui consumi, perché noi 

abbiamo sempre giustamente guardiamo il consumo del di ogni singolo locale di 

contatore, cosa succede? Abbassiamo? Cambiamo? Relamping? Ne abbiamo fatti 

dappertutto, siamo arrivati, c'è qualcuno ed è di Borgomanero che ha studiato e ha capito 

che nei decine di contatori che possono essere attivi nel per conto di un Comune ci sono 

magari delle questioni da aggiustare, perché non riguardano i consumi, ma riguardano 

banalmente le potenze che sono attivate. Noi abbiamo 58-59, vabbè, contatori, più o meno 

58 dal conto che è stato fatto solo sulle potenze attivate, sull'utilizzo, sulla insomma su 

tutta una stiamo parlando di un risparmio di circa € 25.000 all'anno e non di consumi eh, 

solo di costi fissi che possono essere migliorati nel momento in cui è stato studiato che lì 

magari invece del contatore di dei 5 kW ne serviva tre o invece dei cinque ne serviva 

sette. Oggi questa cosa sta, è partita, ripeto, da una azienda di Borgomanero e 

Borgomanero ha già fatto tutte le sue procedure come test, ma verrà portata a tutti i 

Comuni piemontesi tramite questa convenzione con ANCI, però per capire dove 

comunque non bisogna mai smettere di andare a guardare perché ci sono costi nascosti 

che per noi chiaramente sono elevati, ma non solo per un Comune di grossa dimensione. 

Ve lo dico per esperienza perché anche i comuni più piccoli, vabbè, qua cè possono 

rischiare di avere all'interno magari delle loro bollette acqua Enel oppure per decisioni 

prese alcuni costi che sicuramente sarebbe meglio poterli spendere altrove. Quindi 

continueremo anche in questo. Io chiudo il mio intervento nel e sono a disposizione dei 

Consiglieri per approfondimento vari. Ne approfitto comunque per ringraziare la dottoressa 
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Battaini, dirigente dell’area finanziaria e tutto lo staff dell'area SUA per il lavoro che ci ha 

portato oggi ad approvare questo bilancio, chiaramente insieme a tutte le dirigenti e sono 

tutte donne le dirigenti del Comune di Borgomanero, quindi l'ingegner Benevolo, 

l'architetto Fasola e la dottoressa Rosaspina, il Segretario Generale, il Comandante dei 

vigili della Polizia Locale, scusate, che tra l'altro è qua e saluto per il lavoro di portare un 

ringraziamento a loro chiaramente a tutti gli uffici, a tutti i nostri collaboratori e vedremo di 

tradurre in pratica tutti assieme quelli che sono gli obiettivi nel DUP che abbiamo visto 

prima e i numeri che sono declinati all'interno della previsione e sono a disposizione vostra 

per approfondimenti. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Assessore Zanetta Ignazio. Prego, Consigliere Faggiano. 

Consigliere Comunale Faggiano Roberto Cataldo 

Grazie. Sì la sua relazione, Vice Sindaco, assolutamente è in linea con la delibera 

che ha presentato, cioè con come sempre e io le ho sempre le ho sempre dato merito di 

questo, lei ha una ha un approccio prudenziale come è giusto che sia. Poi vabbè, 

quest'anno mi era sembrato che infatti ci fossero delle cifre magari già un po' più un po' più 

assestate proprio per quello che diceva per la storicità, ma è come è logico che sia, nel 

senso un bilancio come quello come quello di un Comune deve partire prudenziale e poi 

lavorare sulle variazioni come poi abbiamo fatto peraltro nel primo punto di questa sera, 

perché questo è il bilancio il bilancio di un Comune, è proprio voglio fare subito la 

dichiarazione di voto, l'anticipo proprio mentre quella variazione di voto ha visto il mio voto 

positivo, perché ovviamente ha senso votare a favore di un di una delibera di questo di 

quel tipo. Questo invece, pur apprezzandone, come le dico, l'approccio prudenziale, è un 

voto di parte, cioè quello che io definisco un voto di parte come il voto sul DUP, è un voto 

di parte e ovviamente se io sono di qua il mio voto non potrà essere a favore, però colgo 

l'occasione perché lei ha fatto bene a citare l'operazione che era stata fatta sulla riduzione 

del debito e su la rottamazione, diciamo così, di qualche debito preesistente e sono 

contento che in commissione ne avevamo ne avevamo parlato, l'avevamo anche condiviso 

in modo molto serio, semplicemente perché a qualcuno sfugge, perché io mi ricordo poi 

qualcuno diceva "Eh, no, vero con quei soldi sì, ciula, ma se anziché eh estinguere il 

debito tu li metti a destra, li metti a sinistra". Sì, nel 2020, se l'abbiamo fatta il 2022 2021 

2022 eh eravamo in un mercato di tasse zero, i tassi erano a zero sostanzialmente, poi 

vabbè ci pagavi un piccolo spread, però era il tasso di riferimento era zero. Nel 2023 
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siamo andati al 4,75. Ok? Perciò, se qui il debito non fosse stato estinto, andiamo a 

calcolare la parte corrente che come avrebbe gravato quel quell'interesse sul sulla parte 

corrente, per cui sì, ha fatto bene ha fatto bene a rimarcare quell'operazione e io da parte 

mia ho voglia di rimarcare il fatto che avevo in modo molto convinto, convintamente avevo 

appoggiato quella sua strategia. Grazie 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliere Faggiano. Passiamo alla dichiarazione dei voti. Prego, 

Consigliere Zanetta. 

Consigliere Comunale Massimo Zanetta 

No, buonasera. Solo per ringraziare, mi unisco al all'Assessore Zanetta per 

ringraziare comunque tutto il lavoro degli uffici che si prodigano veramente tantissimo 

quotidianamente. Grazie 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliere Zanetta. Prego, signor Sindaco.  

Sindaco Sergio Bossi 

Grazie. Presidente, sì, io volevo ringraziare il Vice Sindaco, la dottoressa Battaini, 

Comandante dei vigili, Polizia Locale e le commissioni, perché devo essere sincero, hanno 

fatto un lavoro incredibile, come sempre, ok? E quindi a loro va il nostro grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie, signor Sindaco. Prego, Consigliere Moia. 

Consigliere Comunale Vittorino Gino Moia 

Buonasera a tutti. Grazie. Anche noi vogliamo ringraziare gli uffici per il lavoro 

svolto e il Vice Sindaco della bellissima relazione che ha fatto. Il nostro voto è positivo. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliere Moia. Se non ci sono altri interventi passerei alla votazione del 

punto della proposta di libera numero 4 che ha come oggetto approvazione del bilancio di 

previsione per l'esercizio 2026-2028. Astenuti? Contrari? Favorevoli? L'esito della 

votazione: 2 astenuti (Bellone Nicoletta, Zanetta Valentina), 1 contrario (Faggiano Roberto 

Cataldo) e 12 favorevoli. Passiamo ora all'immediata eseguibilità della proposta di delibera 

numero 4 che è come oggetto approvazione di bilancio di previsione per gli esercizi 2026-
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2028. Astenuti? Contrari? Favorevoli? L’esito della votazione: 0 astenuti, 0 contrari e 15 

favorevoli.  
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Punto n. 5 – Oggetto: Revisione periodica delle società partecipate (art. 20 D.Lgs. n. 

175/2016) e ricognizione annuale dei servizi pubblici locali di rilevanza economica 

(art. 30 D.Lgs. n. 201/2022). 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo ora alla proposta di delibera numero 15 che ha come oggetto revisione 

periodica delle società partecipati articolo 20 del decreto legge numero 175 del 2016 e 

ricognizione annuale dei servizi pubblici locali di rilevanza economica articolo 30 decreto 

legge 201 del 2022. Prego Ignazio Zanetta. 

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

Grazie Presidente. Anche questo adempimento sulla ricognizione delle partecipate 

da tenersi entro la fine dell'anno, quindi è una delibera che ormai abbiamo imparato a 

conoscere e si fotografa quella che è la realtà di quelle che sono le partecipazioni 

societarie del Comune. Sono invariate rispetto agli anni precedenti, per onore di cronaca 

ve le rielenco che sono, l'Acqua Novara VCO spa con il 2,86%, Farmacia Comunale 

Borgomanero spa col 25%, ASMEL consortile SCRL con lo 0,45%, l'agenzia accoglienza 

promozione turistica ATL una quota dello 0,357%, Medio Novarese Ambiente spa la 

società del consorzio di cui abbiamo una quota indiretta del 13,72%. Quindi da una parte 

nella delibera voi e voi avete trovato e troverete la scheda di redazione delle società 

partecipate che sono quelle che vi ho detto come lo scorso anno e troverete anche la 

relazione sulla gestione dei servizi locali pubblici locali di rilevanza economica, anche 

questo sicuramente è una relazione interessante, sono un po' di pagine, credo che se 

insomma poterne prendere visione anche poi quando saranno pubblicate sicuramente 

aiutano un attimino a comprendere meglio quelle che sono le appunto le i servizi e come 

sono gestiti sia in termini economici sia in termini di organizzazione. Grazie. 

Si dà atto che risultano essere assenti in più dall’aula i Consiglieri Massimo Zanetta 

e Roberto Cataldo Faggiano, pertanto 13 sono i presenti. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Assessore Zanetta. Se non ci sono altri interventi, dichiarazione di voto. 

Prego, Consigliere Zanetta. 

Consigliere Comunale Valentina Zanetta 

Grazie. Ehm il documento decisamente interessante per quanto riguarda i servizi 

pubblici locali di quindi, ho letto con attenzione la parte relativa alla al nido, quindi al fatto 
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che comunque il servizio ha registrato una un gradimento positivo, cioè una valutazione 

positiva e rispetto al servizio pubblico di trasporto per i bambini e i ragazzi, anche questo 

un servizio importante e la gestione della piscina comunale, per cui con gli interventi 

richiesti come da contratto e il fatto che sia richiesto che la piscina sia fruibile 

gratuitamente per gli studenti del nostro Comune, dalla dal nido alle scuole secondarie. 

Quindi questo mi sembra interessante. Direi che le relazioni si concludono tutte con 

rilevazioni positive rispetto al a ciò che viene erogato, quindi va ben, cioè siamo contenti. 

Mi domandavo solo rispetto alle partecipate, quindi acqua acque e il medio novarese, nel 

DUP erano sono previsti degli interventi per quanto riguarda la rete idrica e la gestione 

idrica sul nostro territorio, per cui sapere se nello specifico si interverrà proprio per tutelarci 

rispetto alle crisi idriche che purtroppo non si possono prevedere, ma sappiamo che ci 

sono e dalla scarsità di acqua nel periodo estivo e alle perdite di acqua nel percorso di 

distribuzione della dell'acqua stessa, quindi capire se più nello specifico ci saranno degli 

interventi, per esempio, per la manutenzione e la sostituzione e poi per quanto riguarda la 

gestione rifiuti, quindi parlo del medio novarese, capire se si può magari aprire una 

collaborazione, una contrattazione per quanto riguarda il la comunicazione sulla gestione 

e la dei rifiuti, nel senso che sul nostro territorio noi sappiamo che i numeri in questi ultimi 

anni sono stati molto positivi, cioè siamo agli apice della classifica dei comuni virtuosi, 

però purtroppo sappiamo che non è una pratica che tutti hanno interiorizzato, per cui ci 

sono delle zone sul nostro territorio che vedono la, frequentemente ente depositati rifiuti 

che vengono abbandonati e questo non va bene. Quindi capire se con le partecipate sia 

possibile interagire per avere un supporto sulla comunicazione rispetto sì alla 

sensibilizzazione. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliera Zanetta. Prego, signor Sindaco 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula il Consigliere Roberto Cataldo 

Faggiano, pertanto 14 sono i presenti 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula il Consigliere Massimo Zanetta, 

pertanto 15 sono i presenti 

Si dà atto che risulta essere assente in più dall’aula il Consigliere Marco Emilio 

Bertona, pertanto 14 sono i presenti 

Si dà atto che risulta essere assenti e in più dall’aula i Consiglieri Angelo Panariello 

e Luca Porcu, pertanto 12 sono i presenti. 
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Sindaco Sergio Bossi 

Sì, bisognava questa cosa, Consigliere Zanetta, bisognava parlarne nel DUP, però 

gli rispondo comunque senza problemi. Per quanto riguarda Acque Novara VCO, lo 

sapete che l'obiettivo di del direttivo di Acque Novarci è quello di migliorare le condizioni 

delle tubazioni perché oggi abbiamo veramente una perdita notevole dell'acqua, per 

esempio, stiamo facendo inizialmente i lavori sono stati seguiti da Vice Sindaco e per 

quanto riguarda la pista ciclopedonale in via, un esempio, sulla via Novara  già che 

facevamo questo lavoro abbiamo coinvolto Acque Novare VCO e quindi stanno 

sostituendo interamente un tubo importante e quindi stanno facendo tutti gli allacciamenti. 

Quindi è chiaro che i lavori a volte sembrano rallentati, ma perché stanno facendo questo 

lavoro immane però è fondamentale, è importante perché la nostra Città con una serie di 

interventi avrà sempre delle perdite perché ci sono ancora, è inutile negarlo, non posso 

dire che in un anno riusciamo a risolvere il problema, però devo dire che l'obiettivo di 

Acque è questo e quindi, insomma, noi siamo favorevoli a questo tipo di intervento, 

assolutamente, anzi li stiamo supportando. E per quanto riguarda i rifiuti, come lei ben sa, 

abbiamo voglio ringraziare anche i colleghi, che abbiamo fatto una serie di interventi 

perché in alcune zone della città si ha difficoltà a far capire a queste persone che la 

raccolta differenziata è importante, è fondamentale, ma non solo per un discorso 

economico, anche per un discorso economico, ok? e quindi ci stiamo lavorando. È 

complicato, però non ci fermiamo, continuiamo a andare nelle scuole perché vogliamo 

comunque insegnare ai ragazzi ed è fondamentale perché i nostri ragazzi sono delle 

spugne e queste cose le capiscono, le comprendono e magari riescono a trasferirlo alle 

persone. E io devo essere sincero, sono a volte amareggiato, ma come buona parte del 

della Giunta, anzi direi tutta la Giunta e l'Amministrazione Comunale, perché non pur 

facendo gli sforzi incredibili per cercare di far capire alle persone che la raccolta 

differenziata è qualcosa di veramente fondamentale, non si riesce a.. Io faccio fatica a 

capire perché una persona debba prendere la propria immondizia e disperderla, a bordo 

strada. Questo vale per la nostra Città, ma probabilmente sulle strade in ingresso alla 

nostra Città non sono i cittadini di Borgomanero, o perlomeno non di sicuro sono solo i 

cittadini di Borgomanero. Stanno facendo i controlli, fanno le verifiche. Devo ringraziare 

anche la Polizia Locale che insieme al Medio Novarese fanno un lavoro certosino, vanno 

ad aprire i sacchi per vedere, quindi questo è il messaggio, non sono la persona più felice 

quando si tratta di fare sanzioni, ma se non ci sono alternative la sanzione deve servire 
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per far capire a queste persone che la raccolta differenziata va fatta. Grazie. 

 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula il Consigliere Marco Emilio 

Bertona, pertanto 13 sono i presenti 

Si dà atto che risultano essere presenti in più in aula i Consiglieri Angelo Panariello 

e Luca Porcu, pertanto 15 sono i presenti 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie, signor Sindaco. Passiamo alla votazione della proposta di delibera numero 

5, revisione periodica delle società partecipate, articolo 20 decreto legge 175 del 2016 e 

ricognizione annuale dei servizi pubblici locali di rilevanza economica, articolo 30 decreto 

legge 201/2022. Astenuti? Contrari? Favorevoli? Do l'esito della votazione: 2 astenuti 

(Bellone Nicoletta, Zanetta Valentina), 0 contrari e 13 favorevoli. 
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Punto n. 6 – Oggetto: Realizzazione strada di collegamento tra via Pennaglia e via 

Stretta - Approvazione progetto di fattibilità tecnico-economica e adozione della 

variante urbanistica.” 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Passiamo alla proposta di delibera numero 6 che ha come oggetto realizzazione 

della strada di collegamento tra via Pennaglia e via Stretta, approvazione del progetto di 

fattibilità tecnica economica e adozione della variante urbanistica. Do la parola 

all'Assessore Zanetta Elisa. 

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Grazie Presidente. Appunto ne abbiamo l'abbiamo anticipato prima. Questa 

delibera porta l'attenzione del Consiglio Comunale, l'approvazione di una, di progetto di 

fattibilità tecnico-economica di un tratto di strada già in realtà previsto dal nostro piano 

regolatore ed è un tratto di nuova infrastruttura che collega la via Pennaglia con la via 

Stretta, ma funzionale alla fatto che è stato presentato un piano esecutivo sull'area 

individuata nel nostro piano regolatore come al Piano direttore 6 che era stato oggetto di 

una variante nel 2024 e che l'aveva suddiviso in sub ambiti. Oggi parte il primo dei sub 

ambiti che per una parte appunto si prenderà carico la realizzazione di questa viabilità. Noi 

oggi con questa approvazione andiamo e variante contestuale ai sensi della 56/77 che è 

sempre la nostra legge Regionale, andiamo prevalentemente a reiterare il vincolo già 

presente sulla sul nostro piano regolatore perché la viabilità è già individuata. Il PEC è 

stato presentato ed è già stato approvato in Giunta perché i piani esecutivi fanno un 

passaggio di Giunta e non di Consiglio, quindi fa parte un po' di quegli strumenti che sono 

in partenza a carattere residenziale su queste nostre aree molto grandi. Se ci sono 

domande sono a disposizione. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Assessore Elisa Zanetta. Prego, Consigliera Bellone. 

Consigliere Comunale Nicoletta Bellone 

Buonasera a tutti. Solo una piccola precisazione che così che è stata fatta e in 

commissione sicuramente, insomma, questi piani direttori alla fine sono uno strumento che 

permette anche un po' alla Città di crescere perché abbiamo visto che comunque c'è una 

richiesta di abitazioni nuove anche tra virgolette con dimensioni e prezzi calmierati e quindi 

insomma che siano alla portata anche di tutti e soprattutto delle giovani coppie e quindi 
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che ben venga la l'attuazione di questo piano direttore in quella zona. Ecco, la 

l'osservazione che è stata fatta è che questa strada che dovrebbe essere realizzata dalla 

società che si occuperà di della realizzazione di queste di questa nuova edificazione, 

dovrà portare diciamo lo stato della di questa strada al manto sotto l'asfalto, se mi ricordo 

bene e poi, diciamo, dopo verrà in qualche modo poi finita o dal Comune o dalle nuove 

società che si occuperanno dei lotti successivi. Ecco, io quello che ho chiesto è che il 

Comune sia vigile su questa strada, perché mi dispiacerebbe se questo lotto, questo 

pezzo, questo tratto che collega la via Stretta alla rotonda che c'è attualmente rimanga un 

po' poi la terra di nessuno, che poi rimanga chiaramente non ci siano manutenzioni perché 

poi non è del Comune, non è del di quelli del dei lotti di terreno edificati e rimanga un po' 

un deserto lì non finito e con poi tutte le problematiche che ci sono delle dei pezzi di strada 

o dei pezzi di terreno che non sono non sono di nessuno. In commissione, appunto, si è si 

è fatta questa osservazione e mi sembrava di capire che comunque il Comune avesse la 

così la disponibilità e anche la voglia di dare sempre un'occhiata e di capire i termini poi di 

finitura e i tempi di questa di questa strada. Ecco, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliera Bellone. Prego, signor Sindaco.  

Sindaco Sergio Bossi 

Grazie. Sì, no, io volevo ribadire quello che ho detto l'altra volta in commissione. 

Finalmente quella rotonda che c'è ha un senso, perché non ho mai capito il senso di 

quella rotonda e eh sì, cioè quella rotonda non aveva nessun senso. Oggi abbiamo la 

possibilità di andare a realizzare, in parte verrà realizzata un braccio di collegamento dove 

verrà collegata la via la via Stretta con la via con la via con la via Pennaglia e è chiaro che 

l'obiettivo dell’Amministrazione è di andarla verrà realizzata in parte, verrà realizzata, 

sterrata, quello che sarà, ma alla fine l'obiettivo è quella di ultimarla e di alleggerire 

sicuramente anche il traffico su una strada come quella che lo dice la parola, la via Stretta 

e si è Stretta no? Ci sono state sono state negli anni sono stati fatti veramente un sacco di 

interventi in quella zona. Io non ho mai capito perché non è mai stata fatta una strada di 

collegamento, perché ho un parcheggio anche perché tra le tante cose, al di là di tutte 

queste pale che sono state fatte quando va bene ci sono dei condomini dove hanno un 

posto auto, oggi non so, io vedo la mia famiglia, siamo in cinque, ci sono tre auto e siamo 

già in difficoltà. E quindi l'obiettivo è quello sicuramente di andare a realizzare questa 

strada e magari anche qualche parcheggio perché poi serviranno in quella zona dei 
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parcheggi. Ripeto, però l'obiettivo è appunto quello di andare a alleggerire anche la via 

Stretta che oggi è frequentata da tantissime famiglie, tantissime persone, perché lì ci 

abitano tantissime persone ed è una strada che veramente è molto molto stretta. Grazie 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie, signor Sindaco. Dichiarazione di voto. Prego 

Consigliere Comunale Valentina Zanetta 

Grazie. Rispetto a quest'area di cui si era già discusso un anno fa, rispetto alla si 

era votato per la variante al piano, l'occasione di aprire una nuova strada, al di là che il 

fondo adesso non poi sia ancora insomma sterrato, io penso che spero possa rientrare 

questa viabilità nel piano anche di riforestazione, cioè di quel mantenere qualificato 

un'area che merita di essere vissuta da chi ci abita. Quindi abbiamo una zona abitata 

densamente da famiglie, soprattutto anche famiglie giovani, per cui avere una strada dove 

è piacevole comunque potersi muovere non soltanto in auto, ma anche con la bicicletta o 

a piedi, come sta, a volte si vede in quella zona, credo sia importante, quindi volevo solo 

eh volevo solo ricordare di ecco questa attenzione alla al verde pubblico in quella zona. 

Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliere Zanetta. Prego Assessore Zanetta 

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 

Faccio solo una nota rispetto a questo ultimo intervento. Quell'area, vabbè, la 

viabilità è molto corta in realtà, quindi all'interno del piano di forestazione urbana è anche 

un po' distante, quindi cioè il progetto di forestazione urbana è tagliato sul corridoio 

ecologico dell’Agogna, quindi in questo momento lavorerà. Però ovviamente vuol dire 

soprattutto aver portato anche solo il concetto di forestazione urbana, che è un tema molto 

recente nella pianificazione anche a discuterne negli uffici, quindi tendenzialmente è un è 

un dibattito che potrà continuare anche sui nuovi interventi. Questo di sicuro. Quello che 

volevo dire è che per quel quell'area, quel piano direttore ha in previsione una grande area 

verde, quindi spero che questo primo intervento sia di lancio anche per altri possibili 

investimenti perché completino tutti gli altri, gli altri lotti del piano direttore, proprio perché lì 

è prevista nel piano direttore una grande area verde a servizio di tutto il comparto della via 

Stretta stretta. 
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Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Assessore Elisa Zanetta. Prego, Consigliere Bertona 

Consigliere Comunale Marco Emilio Bertona 

Sì, grazie Presidente. Buonasera signor Sindaco, Assessori, colleghi Consiglieri. Su 

questo discorso della forestazione urbana volevo pubblicamente ringraziare l'Assessore 

Zanetta perché è vero che è arrivato il finanziamento della regione di 1 milione e passa di 

euro, ma grazie al progetto promosso dagli uffici comunali e dall'Assessore Zanetta, quindi 

bisogna dare merito anche a chi si è impegnato a promuovere il territorio e a far sì che 

determinati investimenti riuscissero ad a ricadere sul territorio. Le, per quanto concerne 

invece questa nuova area di sviluppo, è come diceva appunto l'Assessore Zanetta, è 

un'area che nel tempo prevede sia zone parcheggio che anche zone verdi, quindi 

sicuramente con gli interventi successivi e da parte di privati piuttosto che da società 

speriamo che davvero possa diventare una zona molto interessante a livello residenziale 

da poter vivere. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliere Bertona. Prego, Consigliera 

Consigliere Comunale Nicoletta Bellone 

Un intervento veloce. In commissione, quando si è certo discusso di questo piano 

direttore, avevamo apprezzato appunto il fatto che ci fosse quest'area grossa verde in 

questo in questa zona di cuscinetto tra questi lotti dei piani direttori e speriamo appunto 

che possano partire tutti in modo tutti in modo tale da poter anche avere poi, diciamo, il le 

risorse per poter realizzare questa quest'area verde di sfogo. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliera. Se non ci sono altri interventi, passerei alla votazione del, la 

proposta di delibera numero 6 che è come oggetto realizzazione strada di collegamento 

tra la via Pennaglia e la via Stretta, approvazione progetto di fattibilità tecnico-economica e 

adozione della variante urbanistica. Astenuti? L’ho fatta. Astenuti? Contrari? Favorevoli? 

Do esito della votazione: 0 astenuti, 0 contrari e 15 favorevoli. Passiamo ora alla 

immediata eseguibilità della proposta di delibera numero 6 che ha come oggetto 

realizzazione strade di collegamento tra via Pennaglia e via Stretta, approvazione progetto 

di fattibilità tecnico-economica e adozione della variante urbanistica. Astenuti? Contrari? 

Favorevoli? Do l’esito della votazione: 0 astenuti,0 contrari e 15 favorevoli. 
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Passo ora la parola al signor Sindaco. 

Sindaco Sergio Bossi 

Grazie Presidente. Visto che siamo, scusate, visto che siamo all'ultimo punto 

all'ordine del giorno di questo Consiglio, volevo ringraziare innanzitutto tutti voi per il lavoro 

svolto quest'anno, per l'impegno che tutti ci mettiamo, per il bene e l'interesse del nostro 

paese. Auguro a Voi e alle Vostre famiglie di trascorrere un sereno Natale e un 2026 

all'insegna, mi auguro della Pace per tutto il mondo. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie, signor Sindaco. Alle 19:44 dichiaro chiuso il Consiglio Comunale. 

La seduta di Consiglio Comunale del 18 dicembre 2025 termina alle ore 19:44 
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